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Článok sa zaoberá technickými nástroj-

mi za  zabezpečenie krytia oceľovej prúto-

vej výstuže betónom v  železobetónovej 

konštrukcii a  s  tým súvisiacimi aspektmi jej 

spoľahlivosti vo svetle súčasných predpisov 

a  noriem. ❚ The article is dealing with the 

problem of reinforcement cover in reinforced 

concrete structure and related reliability aspects 

in the optics of current regulations and standards.

Splnenie podmienok požadovanej 

spoľahlivosti železobetónovej konštruk-

cie a jej prevádzkovej životnosti predpo-

kladá zabezpečenie dokonalej ochrany 

oceľovej betonárskej výstuže proti účin-

kom korózie. Tá sa spravidla zabezpe-

čuje dostatočnou hrúbkou krycej vrst-

vy betónu a  jeho kvalitou (trieda betó-

nu) v závislosti na type prostredia podľa 

platných noriem [1], [2], [3]. Takúto špe-

cifikáciu uvádza projektant v projektovej 

dokumentácii statiky (výkresy výstuže, 

resp. technická správa projektu statiky). 

Je jedným z  predpokladov (vstupných 

parametrov), ktoré projektant statiky za-

vádza do statického výpočtu. V súčas-

nosti sa vyrábajú a používajú rôzne ty-

py a druhy sediel a dištančných príprav-

kov (teliesok) na zabezpečenie požado-

vanej polohy prútovej výstuže v železo-

betónových prvkoch a  konštrukciách. 

O použití konkrétneho typu, resp. dru-

hu dištančného telieska (ďalej len DT) 

z  hľadiska materiálu a  tvaru a  s  ohľa-

dom na  zhotovovaný typ železobetó-

novej konštrukcie rozhoduje spravidla 

zodpovedný pracovník zhotoviteľa stav-

by. Doterajšie poznatky výskumu a skú-

senosti z betonárskej praxe ukázali, že 

aj pri výbere vhodného druhu a typu DT 

sa treba riadiť určitými pravidlami. Výber 

typu DT je v súčasnosti už čiastočne ur-

čovaný platnými normami, ale  riadi sa 

najmä pravidlami (smernicami), ktoré 

majú spravidla informatívny (odporúča-

cí) charakter. 
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Obr. 1 Plastové DT na zabezpečenie polohy prútovej výstuže v železobetónových prvkoch, a) bodové DT pre spodnú 

výstuž dosák (krytie 10 až 30 mm), b) bodové DT pre výstuž trámov, stĺpov a stien (krytie 10 až 50 mm), c, d) lišty pre 

spodnú výstuž železobetónových dosiek ❚ Fig.1 Plastic spacers for fixing of bar reinforcement position in reinforced 

concrete elements, a) local plastic spacers for bottom reinforcement of slabs (cover 10 till 30 mm), b) local plastic 

spacers for reinforcement of beams, columns and walls (cover 10 till 50mm), c, d) plastic strip spacers for bottom 

reinforcement of reinforced concrete slabs
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PROSTRIEDKY 

NA  ZABEZPEČENIE POLOHY 

PRÚTOVEJ VÝSTUŽE 

V   ŽELEZOBETÓNE

Historický vývoj technických prostried-

kov na  zabezpečenie potrebného kry-

tia prútovej oceľovej výstuže v betóne 

je tak starý ako samotný železobetón. 

Technickým prostriedkom a  príprav-

kom na  zabezpečenie polohy prúto-

vej výstuže v  železobetónovom prv-

ku sa vždy venovala menšia pozornosť 

v porovnaní s inými procesmi betonár-

skych prác. Od  čias Hennebiquea až 

po dnešné dni sa DT zhotovovali z do-

stupných materiálov. V  prípade žele-

zobetónových konštrukcií, ktorých po-

vrch sa v  minulosti po  ich zhotovení 

spravidla opatril dodatočnou povrcho-

vou úpravou (napr. omietkou), sa pou-

žívali ako DT na  zabezpečenie poža-

dovaného krytia výstuže odrezky oce-

le prípadne betónové podložky. S  vý-

vojom nových materiálov na báze ume-

lých hmôt sa približne od šesťdesiatych 

rokov minulého storočia začali v masív-

nom meradle využívať DT z plastov. Ich 

druh a  tvar sa postupne prispôsobo-

val jednotlivým typom železobetóno-

vých prvkov (prútové, plošné, masívne) 

a  požadovanej polohe oceľovej prú-

tovej výstuže v  konštrukcii (napr. vo-

dorovná a zvislá poloha) aj s ohľadom 

na smeru betónovania. Návrh tvarové-

ho riešenia DT z plastu spravidla vždy 

vychádzal z  jednoduchosti jeho prak-

tickej aplikácie na  prúty oceľovej vý-

stuže a spoľahlivosti udržania sa v po-

žadovanej polohe počas všetkých pro-

cesov betonárskych prác (viazanie vý-

stuže, doprava koša výstuže, ukladanie 

betónu a  zhutňovanie). Postupný vý-

voj tvaru DT z plastu sa riadil zásadou, 

aby dotyková plocha telieska s  for-

mou debnenia bola minimálna (podľa 

možnosti bodová). Súbežnou požia-

davkou betonárskej praxe a podmien-

kou presadenia sa novo vyvinutých DT 

na trhu stavebných materiálov a výrob-

kov vždy bola a je najmä ich nízka ce-

na. V  súčasnosti sa vyrába a  použí-

va veľké množstvo rôznych druhov se-

diel a DT. Najčastejšie používanými ma-

teriálmi na  ich výrobu sú plast, betón, 

oceľ a ich kombinácia. Najširšie využitie 

v súčasnej betonárskej praxi zazname-

nali DT z plastu. Rozdeľujú sa na bodo-

vé (lokálne) a priamkové vo forme líšt. 

Niektoré typy DT z  plastu je vidieť na 

obr. 1. 

V ostatných rokoch sa vyrába a pou-

žíva aj značné množstvo DT z betónu, 

resp. vláknobetónu (jemnozrnný kom-

pozit na báze cementu s  rozptýlenou 

vláknovou výstužou). Podobne ako 

v prípade DT z plastu sa z betónu vy-

rábajú DT ako bodové a vo forme diš-

tančných líšt (priamych líšt alebo „ha-

dov“). Na obr. 2 sú uvedené DT z be-

tónu rôzneho typu a  tvaru. Na obr. 3 

vidieť niektoré typy DT vyrobených 

kombináciou dvoch druhov materiálov 

(betón a plast).

V prípade bežných železobetónových 

konštrukcií nachádzajúcich sa v  su-

Obr. 2 DT z betónu, resp. vláknobetónu 

na zabezpečenie polohy prútovej výstuže 

v železobetónových prvkoch, a) bodové 

DT, b) betónové DT vo forme líšt, 

resp. „hadov“ rôzneho tvaru priečneho 

rezu ❚ Fig. 2 Concrete, resp. fibre 

concrete spacers for fixing the bar 

reinforcement position in reinforced concrete 

elements, a) local spacers, b) concrete 

spacers in the form of strip, resp. “snake“ of 

different cross section shape

Obr. 3 DT vyrobené kombináciou betónu 

a plastu ❚ Fig. 3 Spacers made in 

combination of concrete and plastics

Obr. 4 Oceľové sedlá prútovej výstuže 

s povlakom plastu v mieste styku s formou 

debnenia ❚ Fig. 4 Bar reinforcement 

steel chairs with plastic protecting coat in the 

contact place with formwork
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chom prostredí (trieda X0 a  XC1) je 

možné podľa [3] použiť DT z ocele tak, 

že sa priamo (bez antikoróznej ochra-

ny) dotýkajú povrchu betónu. Vzhľa-

dom na  to, že v  súčasnosti sa kladú 

stále väčšie nároky na kvalitu povrchu 

betónu hotovej železobetónovej kon-

štrukcie, sa oceľové sedlá prútovej vý-

stuž v mieste dotyku s formou debne-

nia obaľujú vrstvou plastu (obr. 4).

Pri niektorých špecifických druhoch 

železobetónových konštrukcií vystu-

žených ťažkými, masívnymi košmi vý-

stuže, ako sú napr. podzemné ste-

ny a  pilotové steny, kde sa požaduje 

niekoľkonásobne väčšie krytie betó-

nom (napr. od 50 do 100 mm) sa po-

užívajú robustnejšie typy DT z betónu. 

Tieto majú najčastejšie tvar betóno-

vých prstencov navlečených na  prú ty 

výstužných košov pri ich skladaní, prí-

padne robustnejších platničiek z betó-

nu, resp. vláknobetónu hrúbky 50 až 

100 mm .

KRITÉRIA VHODNOSTI  VÝBERU 

DRUHU SEDIEL A   DIŠTANČNÝCH 

TELIESOK VO VZŤAHU 

K  TYPU ŽELEZOBETÓNOVEJ 

KONŠTRUKCIE

Dlhoročné skúsenosti zhotoviteľov be-

tónových stavieb overili vhodnosť po-

užitia jednotlivých druhov sediel a  DT 

pre jednotlivé typy železobetónových 

prvkov a  konštrukcií. Prútová výstuž 

sa môže teoreticky nachádzať v ľubo-

voľnej polohe v celom objeme betóno-

vého prvku. Vzhľadom na  svoju nos-

nú funkciu sa však v  najčastejšie vy-

skytujúcich železobetónových prvkoch 

nachádza spravidla pri povrchu betó-

nu. Jej vzdialenosť od  povrchu betó-

nu definuje platná norma [1] ako kry-

tie betónom. 

Úlohou DT je zabezpečiť požado-

vané krytie betónom práve pre prú-

ty oceľovej výstuže nachádzajúce sa 

najbližšie pri povrchu betónu. Hlav-

nú úlohu plnia DT v  štádiu zhoto-

vovania železobetónovej konštrukcie. 

Výrobca DT určitého druhu spravi-

dla uvádza aj odporúčania pre zho-

toviteľov železobetónových konštruk-

cií, čo sa týka množstva (hustoty) apli-

kácie daného DT, napr. počet kusov 

na  1  m2. Potrebný (odporúčaný) po-
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čet DT na  jednotku dĺžky železobetó-

nového prvku (napr. trám, stĺp), resp. 

na  jednotku plochy (napr. doska, ste-

na) vychádza z účinkov, ktoré naň pô-

sobia hlavne počas zhotovovania že-

lezobetónovej konštrukcie. DT upev-

nené na  prúte výstuže musia odolať 

všetkým účinkom zaťaženia a vplyvom 

prostredia počas betonárskych prác 

tak, aby prútová vystuž bola fixovaná 

v projektovanej polohe spĺňajúcej po-

žiadavku tolerancií podľa [3]. 

Tvar a  veľkosť DT vo vzťahu k  veľ-

kosti prierezu železobetónového prv-

ku musí byť taká, aby jeho prítomno-

sť v betóne nosného prvku nespôso-

bovala žiadne imperfekcie. Toto riziko 

niekedy hrozí najmä pri použití DT vo 

forme líšt z betónu, ktoré napr. pri že-

lezobetónových doskách malej hrúbky 

a väčšom krytí betónom môžu v mies-

te lišty spôsobovať vrubový efekt. Pre-

to je treba v takýchto prípadoch DT vo 

forme líšt venovať zvýšenú pozorno-

sť pri ich kladení (poloha lišty k  prú-

tu výstuže) a pred začiatkom betoná-

že (dôkladné kropenie vodou, aby na-

stala súdržnosť betónu dištančnej lišty 

s betónom prvku). Tento efekt sa spra-

vidla neprejavuje na  odolnosti prv-

ku voči zaťaženiu (jeho bezpečnos-

ti), ale môže nepriaznivo ovplyvňovať 

schopnosť prevádzky železobetóno-

vej konštrukcie napr. pri požiadavkách 

na  jej nepriepustnosť kvapalín a  ply-

nov (jej použiteľnosť a  prevádzkovú 

životnosť).

VPLYV VOĽBY DRUHU 

DIŠTANČNÝCH TELIESOK 

NA  SPOĽAHLIVOSŤ 

ŽELEZOBETÓNOVEJ 

KONŠTRUKCIE

Doterajšie výsledky výskumov a  skú-

senosti z  betonárskej praxe v  ob-

lasti možného nepriaznivého vplyvu 

dištančných teliesok na  niektoré ty-

py železobetónových konštrukcií sa 

v  súčasnosti využívajú hlavne for-

mou odporúčaní. Tie sa aplikujú naj-

mä u železobetónových plošných kon-

štrukcií, ktoré počas prevádzkovej ži-

votnosti prichádzajú priamo do  sty-

ku s okolitým prostredím. Ako príklad 

sa dá uviesť železobetónová dosko-

stenová konštrukcia typu „bielej va-

ne“ (ďalej len BV), pri ktorej jednotlivé 

časti (napr. základová doska a  steny) 

zabezpečujú vodonepriepustnosť bez 

akýchkoľvek ďalších hydroizolačných 

vrstiev. Pre takéto typy železobetó-

nových konštrukcií v  súčasnosti exis-

tujú predpisy vo forme smerníc, ktoré 

upravujú aj vhodnosť použitia niekto-

rých typov dištančných teliesok [4] až 

[7]. Tieto však majú spravidla len od-

porúčací charakter. Tak napr. rakús-

ke smernice pre BV [4] v ods. 6.7 Vý-

stuž – uvádzajú, že „dištančné telieska 

z plastu sa nesmú použiť”. Toto odpo-

rúčanie, ktoré betonárska prax v prípa-

de BV spravidla dodržiava, vychádza 

s  poznatkov výskumu. V  prípade DT 

z  plastu sa v  styku cementovej mat-

rice s  plastovou plochou telieska vy-

tvára tzv. „stenový efekt”, ktorý spočí-

va vo vytvorení tenkej kontaktnej (pre-

nosovej) vrstvy pozostávajúcej z  naj-

jemnejších častíc cementu a  jemného 

kameniva (obr. 5). Táto vrstva sa zvyk-

ne označovať ako „styková prenoso-

vá zóna” (v  angl. Interfacial Transition 

Zone – ITZ) [9]. Jej hrúbka je taká, aká 

je veľkosť zrna cementu, to znamená 

približne do 100 μm. Táto sa vyznačuje 

vysokou pórovitosťou, a tým aj veľkou 

mierou nasiakavosti (vzlínavosti) v po-

rovnaní s  okolitým betónom. Prienik 

vody s obsahom možných agresívnych 

látok touto vrstvou k  oceľovej výstuži 

môže byť príčinou jej korózie. Tento 

jav sa nevyskytuje pri použití DT z ma-

teriálov na  báze cementu. To zna-

mená, že v  styku takéhoto typu DT 

s  okolitým betónom sa stenový efekt 

nevytvára.

Požiadavky (normatívne) súčasnej 

normy [3] v  čl.  6, ods. (7) hovo-

ria, že „dištančné telieska vyrobené 

z  betónu alebo materiálov na  báze 

cementu musia mať aspoň takú 

pevnosť a musia byť aspoň tak odol-

né proti korózii, ako je betón sa-

motnej konštrukcie”. Príloha D 

(informatívna) v čl. D 6.2, ods. 2 uvádza 

odporúčania, že „pri výbere vhod-

ných dištančných teliesok sa musí 

uvažovať so zaťažením počas ukla-

dania výstuže, a  betónu. Dištančné 

telieska nesmú viesť k  vytváraniu 

vzduchových dutín, rozvoju trhlín, 

prietoku vody alebo poškodeniu vý-

stuže, a  tým k  ovplyvneniu navrho-

vanej prevádzkovej životnosti kon-

štrukcie. Dlhé priebežné podperné 

sedlá výstuže (lišty) môžu byť príči-

nou vzniku trhlín, a preto ich použitie 

nie je vhodné v korozívnom prostre-

dí“. Poslednou vetou sa myslí použi-

tie priamych líšt umiestnených kolmo 

na  výstuž, to znamená v  smere po-

tenciálnych trhlín. Preto sa krycie liš-

ty spodnej výstuže z materiálu na bá-

ze cementu majú ukladať šikmo k vý-

stuži alebo sa tvarujú do zvlnenej for-

my „hada” (lišty z  vláknobetónu). Ich 

efekt je však pri dodržaní týchto zá-

sad rovnaký. Rakúske smernice pre 

BV [4] v  čl.  6.7 považujú „použitie 

takýchto dištančných telies z  betó-

nu alebo vláknobetónu za  rovnocen-

né“. Rovnakú zásadu prevzali aj české 

smernice pre BV [6] v ods. 6.7 a slo-

venské smernice pre vodonepriepus-

tné betónové konštrukcie – BV [7] 

v ods. 6.6.

Obr. 5 a) Znázornenie tzv. „stenového efektu” 

na styku povrchu DT z plastu s betónom, 

b) podrobnosť tohto miesta pri pohľade cez 

rastrovací elektrónový mikroskop [9] 

❚ Fig. 5 a) Illustration of so called „wall 

effect” in the contact place of plastic spacer 

with concrete, b) the detail of this place 

through the electronics microscope [9] 

5a
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ZÁVER

Z  vyššie uvádzaných informácií vyplý-

va, že súčasná platná európska norma 

[3] vo svojej normatívnej (povinnej) čas-

ti nepredpisuje žiadne podrobné povin-

nosti zhotoviteľovi pri výbere dištanč-

ných teliesok na  zabezpečenie kry-

cej vrstvy výstuže. V prípade dištanč-

ných teliesok z betónu alebo materia-

lu na  báze cementu požaduje len ich 

porovnateľné pevnostné charakteris-

tiky s betónom samotnej konštrukcie. 

Odporúčania normy [3] v  Prílohe D – 

Pokyny pre výstuž, problém vhodnos-

ti použitia toho ktorého materialu pre 

DT neriešia. Ostatné dostupné predpi-

sy najmä vo forme smerníc pre BV [4] 

až [7] obsahujú pokyny pre použitie DT 

len vo forme odporúčaní. Pravidlo pre 

nepoužívanie DT z plastov rôzneho ty-

pu a druhu betonárska prax vo všeo-

becnosti v  prípade železobetónových 

konštrukcií BV akceptuje. Použitie DT 

z  betónu, resp. vláknobetónu v  prí-

pade železobetónovej konštrukcie BV 

sa považuje za  rovnocenné. V  prípa-

de použitia dištančných prvkov vo for-

me líšt je dôležité venovať dostatočnú 

pozornosť ich rozmiestneniu (polohe 

a hustote) vo vzťahu k nosnej prútovej 

výstuži a neklásť ich v smere kolmom 

na prúty výstuže. 

Správnym použitím vhodného typu 

DT, dodržaním odporúčaní výrobcu pri 

ich aplikácii na prúty výstuže v potreb-

nom množstve, resp. hustote sa docie-

li požadované krytie betónom a vyso-

ká kvalita povrchu hotovej betónovej 

konštrukcie. 
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